

香港文匯報訊(記者 莊程敏)市民對有機產品愈來愈有興趣,但於選購時原來存有不少謬誤。香港有機資源中心昨日公佈一項調查指,近六成受訪者認為有機產品為「天然產品」,更有超過八成市民表示選購有機食品的主要原因是「天然」,反映市民對「有機」與「天然」兩個概念有所混淆。香港有機資源中心總監黃煥忠表示,即使產品標榜為「有機」,亦未必有取得相關認證,或可能有添加化學成分,長遠希望政府可以立法規管「有機」產品,讓市民可安心選購。

「有機」未必「天然」買家大多懵然

產品標榜「有機」或無認證 機構冀立法規管



香港有機資源中心總監黃煥忠。
香港文匯報記者莊程敏攝



外地進口有機食品所附有的「有機」標識,並非香港認證。
「香港有機產品的消費行為調查2018」圖片



部分外地進口產品列有聲稱「有機」成分,不過均沒有有機認證。
「香港有機產品的消費行為調查2018」圖片



部分外地進口產品列有聲稱「有機」成分,不過均沒有有機認證。
「香港有機產品的消費行為調查2018」圖片

香港有機資源中心於今年1月底至2月中,於全港18區超過40個地點成功訪問810名市民,結果發現,有67.8%的受訪者在過去一年「有購買有機食品」,比去年的60%上升7.8個百分點,當中以灣仔區人數最高,該區有85%的受訪者有購買有機食品的經驗,其次是南區(82.8%)、大埔區(82.4%)及葵青區(80.4%)。

當中,「每天購買」有機食品的受訪者比例上升。

在消費金額方面,每月消費501元以上的高消費金額區間群組,人數總體比2017年上升3.2%,反映了高金額的消費者群組有所增長。

「有機食品」泛指從生產、處理、加工到

銷售階段都按各項有機標準,當中不能含有任何基因改造成分或化學肥料。黃煥忠指,由於目前沒有法定定義「有機」,即使廠商將不是「有機」產品寫上「有機」字眼亦不觸犯法例,故希望市民可以提升對「有機」的認識,避免跌入消費陷阱。

75%人靠標籤判斷有機產品

調查指出,超過75%受訪者會以產品上的「有機標籤或有機認證標籤」作為判斷有機產品的憑據,比2017年多出4.2%,顯示愈來愈多市民認識有機標籤,加以善用來判斷

有機產品的真偽。

購買地點方面,「超級市場、超級廣場、百貨公司及大型購物中心」仍然是市民最常購買有機食品的地方,有超過五成受訪者列為最常購買處。其次為「街市,包括所有濕貨市場」(42.9%,比2017年調查結果躍升9.4個百分點)和「健康食品專賣店」(26%,比2017年上升4.1個百分點)。其他購買渠道更包括「農場」(8.2%)、「網上訂購」(7.3%)、「直接從農場購買」(7.8%)及「合作社」(5.8%)等,可見消費者比以往透過更多不同渠道購得有機食品。

調查又發現,購買「非食品有機用品」的市民其實不少,超過四成受訪者曾購買有機用品,比去年上升13個百分點。他們最常購買的是「護膚品或化妝品」,其次是「家居護理用品」。其他產品(包括「有機寢室用品」、「有機嬰兒用品」、「有機衣物」及「有機寵物用品」)的購買程度比去年亦有上升的趨勢,可見有機生活模式逐漸普及。

一年無買有機貨 75%人嫌貴

針對過去一年(2018年)未曾購買過有

機食品的受訪者,約七成半的受訪者認為「價格比普通食品貴」是令其卻步的重要原因,而超過五成的受訪者則表示「有機產品與常規食品分別不大」。

公佈調查結果後,大會舉行「優質有機零售計劃」暨「至TOP有機零售商」頒獎典禮2019,公佈及頒發予49家「優質有機零售商」,及16家「最佳管理有機零售商」商號,予以嘉許和表揚。此外,經超過3,000人次在網上投票後,十家獲得最高票數之「優質有機零售商」的商號,更獲冠以「至TOP有機零售商」殊榮。

港大秀園老年研究中心舉辦「賽馬會齡活城市計劃」公眾論壇一創新房屋耆樂安居暨開幕禮。
香港文匯報記者曾慶攝



人老樓亦老 專家倡「兩策合一」

香港文匯報訊(實習記者 楊曉瑩)

香港人口老化問題嚴重,長者比例按年上升,同時香港亦面對樓宇老化問題,形成「雙老化」局面,舊樓欠缺長者友善設施,長者出門亦成問題。安老事務委員會主席林正財認為,房屋政策和安老政策應合而為一,以推行居家安老。並建議獨居長者將空房出租當作大學生宿舍,令長者有人陪伴及照顧,同時可解決大學宿位不應有的問題。

香港大學秀園老年研究中心於昨日以「創新房屋,耆樂安居」為主題舉辦論壇,探討長者未來房屋發展方向。

林正財在論壇上表示,估計2030年,85歲以上長者人口會佔長者人口26%,比2018年上升8個百分點,並會持續上升。同時長者的就業比例亦按年上升,因長者正面臨貧窮問題,需要工作維持生計。

建議「老友」空房變學生宿舍

對於獨居老人日增的問題,林正財表示,相信部分長者的家會空房多出,而且大學宿位供不應求,海外交換生及留學生亦需要在外找房子,他認為應該互補長短,尋找大學附近的舊樓,如紅磡、堅尼地城等區的舊樓,把獨居長者的空房當做宿舍,把宿舍費用轉交至長者,令長者增加收入。「無啦啦多個孫幾開心!」

林正財表示寄宿學生能陪伴及照顧長者,有突發事情亦能及時得知,而且海外學生都喜歡住民居,因為能貼地了解香港。

出席論壇的團結香港基金土地及房屋研究主管葉文祺則表示,不是所有人都願意和放心與陌生人同一屋簷下。

林正財呼籲社工團體與各大院校合作,轉介適合的學生與老人配對。

林正財並表示,樓宇老化亦令長者生活出現困擾,令居住在舊樓的長者「就算有兩隻雞搭車都無得用」。並預計2046年,326,000座私人樓宇樓齡將達70年以上,而現在仍然有長者居住於唐樓等沒有長者友善設施的樓宇,令居家安老難以實行。

林正財:樓宇應「老少咸宜」

他表示,現在的室內設計師、建築師只講求型格設計,建議他們多開放思想,把光亮、整潔的設計融入長者友善家居,設計老少咸宜的建築。

林正財並建議各區「自給自足」,形成小社區。他舉例指,有長者居住在銅鑼灣,而且能看維多利亞公園,但從來沒有去過,因為途中需要經過很多馬路,很不方便。故他建議實行小社區化,讓長者能在附近進行日常活動,例如購物及運動。

調查直升機失事 報告揭草長纏機

香港文匯報訊(記者 文森)

一架香港飛行總會(記)的直升機於2016年在元朗石崗機場失控翻側,導致一名教官受輕傷,飛行學員則無恙。事隔3年,運輸及房屋局轄下的民航意外調查機構昨日發表調查報告,初步相信意外成因是直升機被長草纏繞導致翻側,調查小組提出兩項安全建議,包括提升飛行員對動態翻滾的認識,以及加強石崗機場供直升機起降的草地管理。

2016年一架香港飛行總會飛行教官操控的Robinson R22 Beta II型直升機(登記編號B-HJU)在石崗機場失控翻側。民航意外調查機構報告指出,事發時教官基於飛行交通的考慮,把直升機降落於一處與跑道平行的草地上。當交通許可時,教官嘗試再次起飛繼續懸停飛行,但兩個着陸架



當天失事的Robinson R22 Beta II型直升機。調查報告圖片

都按草纏繞。

直升機向前翻滾,左側着地橫臥地上。發動機在撞擊時停轉,直升機嚴重損毀。教官受輕傷,機上一名飛行學員無恙。根據國際民用航空組織的準則,事件被界定為意外。

倡增石崗機場草地管理

調查由專業的意外調查小組嚴

格按照國際民用航空組織訂立的國際標準進行。調查分析事件的成因,指出可能導致事故的原因是教官試圖起飛時,直升機着陸架被長草纏繞,造成不可控制的角動量,引致動態翻滾。調查小組提出了兩項安全建議,主要在於提升飛行員對動態翻滾的認識,以及加強石崗機場供直升機起降的草地區域的管理。

港鐵查列車相撞 暫未公開報告

香港文匯報訊(記者 文森)

港鐵就荃灣線於今年3月18日非行車時間進行新信號系統演練期間,發生兩列列車相撞事故而成立的調查委員會已完成調查,並於昨日向機電工程署提交調查報告。不過,港鐵未有公開調查報告。

待完成審視 向公眾交代

擔任調查委員會主席的港鐵公司車務總監劉天成和技術工程總

監顏文文表示,於這3個月的調查期間,由本地及海外的外間專家和港鐵公司資深人員組成的委員會,從不同方面進行審視。港鐵感謝各成員的努力,並會在有需要時向機電工程署提供補充資料,以協助部門就報告進行審視。待有關審視完成後,港鐵會向公眾交代調查結果。

機電署昨日回應傳媒查詢時稱,收到港鐵相關報告,會盡快完成獨立調查,向運輸及房屋局

提交報告。

港鐵本年初發生通車40年來首宗列車相撞嚴重事故,荃灣線在凌晨非行車時間進行新信號系統測試期間,由於操作列車信號系統的電腦軟件出現問題,令兩列空載列車在中環站附近交叉區域相撞,其中一列兩卡車廂被撞致扭曲變形出軌,另一列則車頭受損。由於移走損毀列車需時,荃灣線中環站至金鐘站列車服務要暫停兩天後,才恢復正常。

當局高度關注事件,運輸及房屋局局長陳帆及機電署要求港鐵盡快提交報告。

香港特別行政區政府



「青年委員自薦計劃」

政府推出「青年委員自薦計劃」(「自薦計劃」),旨在為青年人提供更多議政論政的機會。我們現邀請年齡介乎18至35歲的人士,透過計劃自薦成為以下十個政府諮詢委員會的委員:

- 撲滅罪行委員會;
- 精神健康諮詢委員會;
- 電訊服務用戶及消費者諮詢委員會;
- 華人廟宇委員會轄下文化及宣傳小組;
- 華人永遠墳場管理委員會;
- 香港檢測和認證局轄下人力發展小組;
- 香港電影發展局;
- 促進殘疾人士就業諮詢委員會;
- 郊野公園及海岸公園委員會;以及
- 公共圖書館諮詢委員會。

以上十個委員會在「自薦計劃」下各開放兩個名額予以申請。視乎實際申請數目,我們預計可於2019年第四季完成評審工作。

招募原則

在用人唯才的原則下,我們希望透過「自薦計劃」招募誠心為社會服務並能對有關委員會作出貢獻的青年人,然後推薦給相關委員會所屬的政策局/部門(局署)以供考慮委任。

申請資格與評審準則

在2019年7月17日(即截止申請日期)當日年齡介乎18至35歲的青年人,均符合「自薦計劃」的申請資格。

在評審過程中,我們會考慮申請人是否符合以下三項條件:

- 誠心為社會服務;
- 對有關政策範疇有一定認識;以及
- 具備良好的分析和溝通能力。

招募委員會

我們已成立招募委員會,負責監督「自薦計劃」的推行情況。招募委員會成員包括民政事務局長、青年發展委員會代表、上述十個委員會的非官方主席或委員及/或相關局署的代表。招募委員會下設十個評審小組,分別負責上述十個委員會所收到的申請。評審小組會舉行面試,以便進行評審。

申請方法

請在截止申請日期或之前透過以下其中一種方式遞交申請:

- 民政事務局網站(www.hab.gov.hk)的網上途徑;或
- 郵寄至香港添馬添美道2號政府總部西翼12樓民政事務局(信封面註明「青年委員自薦計劃」)(遞交申請的日期會以信封上的郵戳日期為準)。為免郵遞失誤,請確保已支付足額資;或
- 親身送遞至設於香港添馬添美道2號政府總部東翼2樓的民政事務局投遞箱(信封面註明「青年委員自薦計劃」)。

申請人必須透過上述指定方式遞交申請。

申請表格可於民政事務局網站下載。

填寫申請表時,申請人須選擇撰文(不多於600字)或製作影片/錄音(不長於3分鐘),以中文或英文闡述自己為何適合獲委任為所選的政府委員會的委員。

截止申請日期

2019年7月17日(星期三)
凡逾期遞交或資料不全的申請,均不獲受理。

查詢

電話號碼: 3509 7621
電郵地址: selfrecommendation@hab.gov.hk

如欲查詢更多有關「自薦計劃」和該十個委員會的資料,可瀏覽民政事務局網站: www.hab.gov.hk。

